

韧性强 活力大 后劲足

——从三个角度看我省规上工业经济快速增长态势

优环境 抓项目 强信心 开新局

今年1-4月,全省规模以上工业增加值同比增长13.4%,高于全国平均水平9.8个百分点,居全国第三位;其中4月份同比增长43.1%,居全国各省市第二位。

这是继今年一季度主要经济指标迎来“开门红”后,我省再次取得的一份亮眼“成绩单”。

这样的增长态势令人惊叹。省统计局工业处处长潘豫表示,全省规模以上工业经济效益稳步恢复且明显向好,远高于全国平均水平,显示出吉林省规上工业经济的活力与韧劲。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,当工业经济开启“加速模式”,吉林便打开了驶向高质量发展的新通道。

角度一:从营收看经济韧性

1-4月,全省规上工业实现营业收入4115.57亿元,同比增长10.7%,比一季度增速增长7.8个百分点,高于全国平均水平10.2个百分点,增速位列全国第四。

分经济类型看,国有控股企业实现营业收入117.81亿元,同比增长18.3%,私人控股企业实现营

收入1162.02亿元,增长11.4%,外商及港澳台商控股企业实现营业收入398.26亿元,增长19.3%;其他经济类型企业实现营业收入12.54亿元,增长15.3%。

分行业看,40个大类行业中29个行业实现正增长。其中,汽车制造业增长21.1%,农副食品加工业增长42.2%,酒、饮料和精制茶制造业增长30.7%,医药制造业下降3.0%。

“吉林省经济运行复苏态势明显。”吉林大学中国国有经济研究中心副主任、经济学院教授赵新宇表示,1-4月,全省规上工业营业收入实现较快增长,显示了吉林省规上工业强劲的生产恢复能力与生产经营能力,也反映出企业市场信心在复苏中稳步提升,促进域内经济增长的动力持续增强。

“规上工业营业收入增速提高,反映出省委、省政府不断加大的投入力度和经济运行的较强韧性。”吉林大学经济学院院长丁一兵表示,营收增加带来的是政府、民间投资两旺。工业部门、消费部门、基础设施部门都呈现增长热潮,既体现了对于吉林省经济发展的良好预期,也意味着未来经济具

有持续增长态势与动能。

角度二:从利润看增长活力

如果说营业收入追求的是“量”的增长,那么利润要实现的便是“质”的提升。

1-4月,全省规上工业实现利润总额165.99亿元,同比增长11.1%,比全国平均水平高31.7个百分点,增速位列全国第二。在40个工业大类行业中,23个行业利润总额同比增长,增长面比一季度扩大42个百分点。

增长面继续扩大,行业中积极增长因素不断发挥带动作用。当“真金白银”赚到手,企业经营就有了底气,行业发展才有了活力。

汽车制造业增长57.2%;有色金属矿采选业增长55.8%;电力、热力生产和供应业扭亏为盈;计算机、通信和其他电子设备制造业增长3190.3%;电气机械和器材制造业增长1725.7%;专用设备制造业增长68.7%;通用设备制造业扭亏为盈;有色金属冶炼和压延加工业增长253.7%。

“这反映出吉林省‘一主六双’高质量发展战略的实施推进和‘六新产业’发展,‘四新设施’建设取得了很好的成效。”丁一兵表示,在

各具体产业中,我省优势产业与新兴产业的发展表现最为亮眼。其中,汽车制造业利润增长57.2%,反映出我省对汽车产业的充分重视与政策支持收到了可观回报,也反映出汽车行业企业对于我省的未来发展前景抱有乐观预期。

角度三:从举措看发展后劲

一条条生产线陆续安装调试,一个个项目陆续开工建设,一座座厂房拔地而起……在吉林化纤,火热的生产建设场景正在上演。眼下,又有一个好消息传来:1-4月份,吉林化纤工业总产值累计61亿元,同比增长18%。

船稳当奋楫,风劲好扬帆。吉林化纤顺势腾飞的背后,是我省针对工业经济发展一系列有力举措的扎实开展。

——支持汽车产业稳定运行。通过支持一汽扩大整车出口、多措并举开展汽车促销活动、大力推进公共领域车辆全面电动化示范工程等举措,全力帮助一汽集团扩销售、抢市场、增排产,同步带动零部件企业稳产。

——推动重点企业稳产满产。推动重点企业抓住市场回暖契机,“一企一策”落实增产排产计

划,巩固增长势头。

——推动重大工业项目投产达产。加快推动奥迪一汽新能源汽车、吉化转型升级等标志性项目建设,着力推动885个重点项目加快建设,突出推动三一风电、中车新能源、中粮家佳康等新投产项目产能释放,为工业增长形成新增量支撑。

——推动冶金建材行业稳运行。围绕特殊困难的冶金建材行业,搭建产需衔接大平台,开展分类对接、分级对接,缓解企业困难。

——加强助企服务。开展“5个100”服务企业行动,着力推动解决企业生产运行、项目建设等方面问题诉求,全力支持企业稳运行。

“随着各项举措开展,在保障工业生产稳步回升的同时,也保障了企业效益水平和盈利能力的提高。”潘豫表示,今年以来,全省努力提振市场信心,积极贯彻落实推动工业经济稳增长的多项措施,全力保障汽车等重点产业稳定增长,完善重点企业生产要素保障服务机制,加强各行业重点企业专项服务,展现出了吉林省工业经济的活力与韧劲。

吉林日报记者 邱国强 刘姗姗 华泰来

110余名师生近距离感受特警风采



同学们乘坐体验突击车 本组图片 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

昨日,长春市公安特警支队举办“喜迎‘六一’,与警‘童’行”主题开放日活动。来自解放大路小学的110余名师生观看特警宣传片,参观各种特警装备,乘坐体验特种突击车辆,让同学们在轻松的氛围中树立起爱国报国的远大志向。

活动中,突击队员为优秀学生代表授予了“特警小卫士”胸牌,李子宜同学代表学生们说出了“请党放心,强国有我”的少年心声。

接下来,师生们还观看了特警宣传片,听取支队民警代表讲述特警故事,参观公安特警荣誉室、特警装备室。尤其是在参观各种手枪、狙击枪、防爆服、无人机等装备时,师生们仔细聆听各种武器装备在各种紧急场景时发挥的作用,并在相关规范下进行触摸。

现场同学们还乘坐体验了突击车,他们在车内来回打量,眼神中充满好奇。“这个车和我们平时见到的小汽车不一样,它最明显的

就是车窗没有玻璃,特别新奇。”一名同学开心地说。

据了解,突击车主要应用于野外任务,车上面有防滚架,就算车辆发生侧翻也可以对作战人员起到一个良好的保护作用。没有玻璃是因为,如果说遇到一些紧急情况,玻璃碎了的话可能会对作战人员造成二次伤害,同时也影响逃生。

整个活动让孩子们放松身心的同时,也深有感触。“能参加这次活动真的很高兴,通过这次观摩我了解到特警叔叔们工作的艰辛和不容易,同时增加了我们在日常生活中的防范意识。我一定要好好学习,长大后做一个像特警叔叔这样正义勇敢的人。”11岁的张涵越同学说道。

今年10岁的王煦桐同学说,他真的非常开心,他还获得了“特警小卫士”的称号,他会继续努力,取得更好的成绩,长大后为祖国做出更大的贡献。

据了解,在“六一”儿童节到来之际,长春市公安特警支队开展警营开放日活动,主要是向广大师生展示特警工作和主题教育成果,以及担当起维护社会和谐稳定的决心,积极构建和谐的警民关系,不断提升群众的安全感和满意度。此次活动也引导同学们立志从小好好学习,激发他们的爱国情怀,树立远大理想。

城市晚报全媒体记者 吕闯 实习生 朱璟



同学们向特警叔叔敬礼

我省部署2023年高考安保工作

日前,省公安厅、省教育厅联合召开视频会议,部署加强2023年全省高考安保工作。会议要求,各级公安机关要充分认识做好高考安保工作重要意义,强化责任担当,狠抓工作落实,积极会同教育考试部门做好各项安保工作,全力打造安全有序考试环境,坚决实现“平安高考”的工作目标。

据了解,省公安厅成立由一把手任组长、厅机关11个部门警种为成员单位的高考安保工作领导小组,统筹推进高考安保各项工作。各地公安机关成立由领导挂帅的工作专班,制定严密安保方案及应急处置预案。组织加强安保执勤人员执法安全教育和纪律作风教育,严明工作纪律,严格规范文明执法。

为切实维护高考公平公正,全省公安机关将会同教育、宣传等部门采取多种形式加大法律法规

宣传教育,集中宣传《刑法修正案(九)》及最高法、最高检《关于办理组织考试作弊等刑事案件法律若干问题的解释》等法律法规,教育引导学生和考生自觉抵制作弊、远离作弊。会同工信、市场监管等部门联合开展专项行动,重点整肃电子通讯器材市场经营秩序。加强专案攻坚,组织优势警力,快侦快破涉考违法犯罪案件,形成严厉打击涉考违法犯罪活动强大声势。

工作期间,全省公安机关将突出重点精准发力,积极开展考点周边治安、交通整治,及时整改、防控、消除各类风险隐患。强化考试现场秩序维护,集中开展考点安全大检查,在考试期间成立考点现场安保指挥部,全力维护考场秩序。启动考生证件办理“绿色通道”,积极为考生办理证件,提供便捷服务。

城市晚报全媒体记者 吕闯

【5·15全国投资者保护宣传日】——警惕“非法荐股”,远离投资骗局

近年来,利用网络平台“非法荐股”的现象逐渐增多,不法分子在网络平台开通栏目,通过各种项目诱骗投资者缴费,实施非法证券活动,危害投资者合法权益。那么,如何有效识别“非法荐股”,远离不法侵害呢?

什么是“非法荐股”?“非法荐股”是指无资格的机构和向投资者提供证券投资分析、预测或建议等直接或间接有偿咨询服务的活动。

“非法荐股”主要有哪几种手段?一是不法分子通过微信、微博、论坛、股吧、QQ等,以“大数据诊断”“专家一对一指导”“无收益不收费”等夸大宣传术语,招揽会员或者客户。

二是投资者加入微信群、QQ群、网络直播室后,有自称“老师”“专家”“股神”“老法师”的人,以传授炒股经验、培训炒股技巧为名,实际上向投资者非法荐股,以获得“打赏费”“培训费”或者收取收益分成等方式牟利。

如何有效识别“非法荐股”,远离不法侵害呢?

防范“非法荐股”,主要把好“入口”和“出口”两端。“入口”是指“信息来源”,投资者在接到陌生人主动通过电话、短信、QQ、微信等通信和聊天工具与自己联系,推销荐股服务时,一定要保持高度警惕,不可轻信对方。“出口”是指“资金出口”,不要轻易听从股票推荐,特别是那些附带兜售“会员服务”“咨询服务”的行为,做到轻易不转账,守护好自己的“钱袋子”。